2014/2 MUHENDISLIK BOLUMLERI FiziK 2
UYGULAMA 6
(MANYETIK ALAN KAYNAKLARI)

1. [/ akimi tastyan kapali bir ilmek Sekil 1'de goruldtgi gibi
dort kisimdan olusmaktadir.
a) Biot-Savart yasasini kullanarak O noktasindaki manyetik
alani biri vektorler cinsinden bulunuz.

b) Eger kapali ilmek, B= B, (4f+2|2) (Bo pozitif bir sabit)
ile verilen dlizgin bir manyetik alan etkisinde kalirsa, ab
ve cd bolgelerine etki eden manyetik kuvveti ve ilmege

etki eden torku birim vektorler cinsinden bulunuz (Akim
ilmeginin olusturdugu manyetik alani ihmal ediniz.).
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2. Sekil 2'de gorilen kapali ilmegin, P noktasinda I I

olusturdugu manyetik alani birim vektorler cinsinden

bulunuz.
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3. Sekil 3’te wuzun koaksiyel bir kablo kesitten
gorilmektedir. Merkezde yarigapi C=0,5 cm, yéni
sayfa dizleminin icine dogru olan | =100 Aakimi
tasiyan bir tel ve etrafinda es merkezli i¢ yaricapi
b=2cm, dis yaricapi a=4 Ccmolan yénii sayfa
dizleminden disart dogru | akimi tasiyan silindirik
tlpten olusmaktadir.
a)(r<c)r=0,3cm,

b) (c<r<b)yr=1cm,
c) (b<r<a)r=3cm,
d) (r >a) r =4 cm’de manyetik alanlari bulunuz.
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4. Sonsuz uzun iki iletken tel, Sekil 4’de goralduga gibi dm P
paralel olarak birbirlerinden 4m  uzaklikta 1 ®-—_——_————_— Piad
bulunmaktadir. 1  numarali telden, sayfa
diizleminden disari dogru 8 A’lik; 2 numarali telden

sayfa dizleminin icine dogru 12 A’llk akim , 07
r
gecmektedir. Bu iki iletken telin P noktasinda ¥ ™ ’
olusturduklari manyetik alani  birim vektorler : P : x
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5. r telin ekseninden wuzakhg goéstermek Uzere, r<Rigin akim yogunlugunun
J(r)=J,(1- I’Z/Rz)ve r>Rigin J(r)=0 oldugu, Ryarigapli uzun bir silindirik tel
distinlinGz.

a) Telin igindeki (r < R ) ve disindaki (r > R ) manyetik alani bulunuz.
b) Manyetik alanin maksimum oldugu konumu ve maksimum degerini bulunuz.
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6. Sekil 5'te gorilen | akimi tasiyan sonsuz uzun iletken telin /
akimi taslyan ve kenar uzunlugu d olan kare seklindeki kapal
ilmege etki ettirdigi toplam manyetik kuvveti birim vektorler

cinsinden bulunuz.
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7. Capt 2,5 cm ve uzunlugu 30 cm olan bir solenoidin sarim
sayisi 300 ve lizerinden gecen akim 12 A’dir.
a) Sekil 6.a’da gorulduglu gibi, merkezi, solenoidin ekseni
Gzerinde olan ve bu eksene dik olarak yerlestirilen 5 cm
yaricapli bir diskin yilizeyinden gecen manyetik akiyi
hesaplayiniz.
b) Sekil 6.b ayni solenoidin biydtilmis olarak o6nden
gorinlsini gostermektedir. Solenoidin icinde, i¢ yaricapi

0,4 cm ve dis yarigcapi 0,8 cm olan bdlgeden gecen manyetik /
akiyi hesaplayiniz.
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8. Toroidal bir selonoidin kesiti, kenar uzunlugu L olan bir karedir ve i¢ yarigapi R olan bir silindir
seklindedir. Sarim sayisi N olan torustan | siddetinde bir akim gegmektedir. Kare kesitten
gecen manyetik aki ifadesini bulunuz.
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9. Plaka alani 300 cm?, kapasitansi 107 F olan kondansatér (izerine t = 0’da 5 uA’lik bir akim
bosaliyor.
a) t = 0 aninda plakalar arasi voltaj hangi hizla degisir.
b) a sikkinda elde edilen sonucu kullanarak, d¢e /dt ve t = 0 aninda deplasman akim siddetini
hesap ediniz.
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